
สรุปการส ารวจผลความพึงพอใจ 
การให้บริการออกหนังสือรับรองแหล่งผลิตแหล่งก าเนิดอาหารปลอดโรค (Pinkforms) 

ผ่านระบบ National Single Window (NSW)  ประจ าปี 2567 
 
   ด้วยกองโรคติดต่อทั่วไป กรมควบคุมโรค ให้บริการออกหนังสือรับรอง แหล่งผลิตแหล่งก าเนิด
อาหารปลอดโรค  (Pinkforms)  ให้กับผู้ประกอบการ ได้แก่ บริษัท  ห้างหุ่นส่วน  นิติบุคคล Shipping และบุคคล
ทั่วไป ซึ่งพ้ืนที่ ของแหล่งผลิตแหล่งก าเนิดสินค้าแต่ละชนิด ต้องไม่อยู่ในพ้ืนที่ ที่มีรายงานการพบเชื้ออหิวาตกโรค
ร ะ บ า ด  ทั้ ง นี้  ผู้ ป ร ะ ก อ บ ก า ร ส า ม า ร ถ ยื่ น ค า ร้ อ ง ก า ร ข อ ห นั ง สื อ รั บ ร อ ง ฯ  ดั ง ก ล่ า ว ผ่ า น 
https://pinkforms.ddc.moph.go.th/ddc-ui/zkloginDialog.zul  แ ล ะ ผ่ า น  http:// www.thainsw.net/  
ระบบของ  National  Single  Window  (NSW)  ประเทศไทย  ซึ่งกลุ่มงานโครงการพระราชด าริ และโรคติดต่อ
ทางอาหารและน้ า  รับผิดชอบการให้บริการออกหนังสือรับรองแหล่งผลิตแหล่งก าเนิดอาหารปลอดโรค 
(Pinkforms)  ณ อาคาร 5 ชั้น 6 กรมควบคุมโรคโดยมีเจ้าหน้าที่ที่ให้บริการในการตรวจสอบการลงทะเบียน 
รายการข้อมูลสินค้าที่มีการขอหนังสือรับรองฯ และอนุมัติการออกหนังสือรับรองฯ 

  การสอบถามความพึงพอใจครั้งนี้มีจุดมุ่งหมายเพ่ือส ารวจความพึงพอใจของการให้บริการ และ
ศึกษาปัญหาข้อเสนอแนะ และน าข้อมูลไปใช้เป็นแนวทางในการปรับปรุงพัฒนาคุณภาพงานบริการออกหนังสือ
รับรองแหล่งผลิตแหล่งก าเนิดอาหารปลอดโรคต่อไป  การส ารวจครั้งนี้มีผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด  180 บริษัท 
แบบ  Online ผ่าน  google  forms  การวิเคราะห์ข้อมูลใช้สถิติร้อยละ  ผลการสอบถามปรากฏดังนี้ 
 
1. ประเภทของผู้ใช้บริการ 
  จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม  จ าแนกตามประเภทผู้ยื ่นใบค าร้องขอใบรับรอง
แหล่งผลิตแหล่งก าเนิดอาหารปลอดโรค  พบว่า  ผู้ตอบแบบสอบถามมีจ านวนทั้งสิ้น  180  บริษัท  ส่วนใหญ่
เป็นบริษัท / นิติบุคคล / ห้างหุ้นส่วน  จ านวน  143  บริษัท  คิดเป็นร้อยละ  79.4  บุคคลทั่วไป  จ านวน 3  คน  
คิดเป็นร้อยละ  1.7  Shipping จ านวน 34 บริษัท คิดเป็นร้อยละ 18.9  ดังรูป 
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2.  เจ้าหน้าที่ให้บริการด้วยความเอาใจใส่ รวดเร็ว และให้บริการด้วยความเต็มใจ 
  จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม  จ าแนกตามความเอาใจใส่  รวดเร็ว และให้บริการ
ด้วยความเต็มใจ  พบว่า  ส่วนใหญ่มีความพึงพอใจระดับมาก จ านวน  81 บริษัท  คิดเป็นร้อยละ  45  รองลงมา  
ได้แก่  มีความพึงพอใจระดับมากท่ีสุด  จ านวน  57  บริษัท คิดเป็นร้อยละ 31.7  มีความพึงพอใจระดับปานกลาง  
จ านวน  38  บริษัท  คิดเป็นร้อยละ  21.1  มีความพึงพอใจระดับน้อย / ควรปรับปรุง  จ านวน 4  บริษัท        
คิดเป็นร้อยละ  2.2  ดังรูป 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3. เจ้าหน้าที่สามารถตอบข้อซักถาม และปัญหาที่พบจากการใช้งานระบบออกหนังสือรับรองฯ รวมถึงเรื่อง
ที่เกี่ยวข้องกับการออกหนังสือรับรองฯ ได้อย่างชัดเจนและครบถ้วน 
  จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม  จ าแนกตามด้านสามารถตอบข้อซักถาม และปัญหา
ที่พบจากการใช้งานระบบออกหนังสือรับรองฯ รวมถึงเรื ่องที่ เกี่ยวข้องกับการออกหนังสือรับรองฯ ได้อย่าง
ชัดเจนและครบถ้วน  พบว่า  ส่วนใหญ่มีความพึงพอใจระดับมาก จ านวน  83  บริษัท  คิดเป็นร้อยละ  46.1  
รองลงมา  ได้แก่  มีความพึงพอใจระดับมากที่สุด  จ านวน  54 บริษัท คิดเป็นร้อยละ  30   มีความพึงพอใจระดับ
ปานกลาง  จ านวน 37 บริษัท  คิดเป็นร้อยละ 20.6  มีความพึงพอใจระดับน้อย / ควรปรับปรุง จ านวน 6 บริษัท  
คิดเป็นร้อยละ  3.3   ดังรูป 
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4. ความพึงพอใจต่อระบบช าระค่าธรรมเนียมผ่านธนาคาร   และบริการออกหนังสือรับรองแหล่งผลิต
แหล่งก าเนิดอาหารปลอดโรค ในรูปแบบอิเล็กทรอนิกส์ 
  จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม  จ าแนกตามด้านความพึงพอใจต่อระบบช าระ
ค่าธรรมเนียมผ่านธนาคาร  และบริการออกหนังสือรับรองแหล่งผลิตแหล่งก าเนิดอาหารปลอดโรค ในรูปแบบ
อิเล็กทรอนิกส์  พบว่า  ส่วนใหญ่มีความพึงพอใจระดับมากที่สุด จ านวน  73  บริษัท  คิดเป็นร้อยละ  40.6  
รองลงมา  ได้แก่  มีความพึงพอใจระดับมาก  จ านวน  69 บริษัท คิดเป็นร้อยละ  38.3   มีความพึงพอใจระดับ
ปานกลาง  จ านวน 30 บริษัท คิดเป็นร้อยละ 16.7  มีความพึงพอใจระดับน้อย / ควรปรับปรุง จ านวน 8  บริษัท  
คิดเป็นร้อยละ  4.4  ดังรูป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5. ความง่ายในการใช้งานระบบออกหนังสือรับรองแหล่งผลิตแหล่งก าเนิดอาหารปลอดโรค 
  จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม  จ าแนกตามความง่ายในการใช้งานระบบออก
หนังสือรับรองแหล่งผลิตแหล่งก าเนิดอาหารปลอดโรค พบว่า ส่วนใหญ่มีความพึงพอใจระดับมาก จ านวน 77  บริษัท  
คิดเป็นร้อยละ  42.8  รองลงมา  ได้แก่  มีความพึงพอใจระดับมากที่สุด จ านวน  63 บริษัท คิดเป็นร้อยละ  35   
มีความพึงพอใจระดับปานกลาง จ านวน 33 บริษัท คิดเป็นร้อยละ 18.3  มีความพึงพอใจระดับน้อย / ควรปรับปรุง  
จ านวน 7  บริษัท  คิดเป็นร้อยละ  3.9  ดังรูป 
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6. ความพึงพอใจโดยภาพรวมจากการให้บริการออกหนังสือรับรองแหล่งผลิตแหล่งก าเนิดอาหารปลอดโรค  
 จ านวนและร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม  จ าแนกตามความพึงพอใจโดยภาพรวมจากการให้บริการ
ออกหนังสือรับรองแหล่งผลิตแหล่งก าเนิดอาหารปลอดโรค  พบว่า  ส่วนใหญ่มีความพึงพอใจระดับมาก จ านวน  
85  บริษัท  คิดเป็นร้อยละ  47.2  รองลงมา  ได้แก่  มีความพึงพอใจระดับมากที่สุด  จ านวน  59 บริษัท        
คิดเป็นร้อยละ  32.8   มีความพึงพอใจระดับปานกลาง  จ านวน  29  บริษัท  คิดเป็นร้อยละ  16.1  มีความ   
พึงพอใจระดับน้อย / ควรปรับปรุง  จ านวน 29  บริษัท  คิดเป็นร้อยละ 3.9 ดังรูป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
7. ปัญหาและข้อเสนอแนะ 

1. ต้องการให้เพิ่มเมนู ยกเลิก  
2. การยื่นขอ pinkforms ระบบใหม่ท าให้มีค่าใช้จ่ายในการออกฟอร์มมากขึ้น  เนื่องจากต้องด าเนินการผ่าน 

shipping  ควรมีบริการแบบเคาท์เตอร์เซอร์วิส  ให้ผู้ประกอบการรายย่อย หรือสถานประกอบการที่
ส่งออกน้อย ที่ไม่มีก าลังในการซื้อโปรแกรม  จากเดิมเสียค่าใช้จ่ายสินค้าละ 200 บาท กลายเป็นท าผ่าน 
shipping ค่าใช้จ่ายครั้งละ 1,000 - 1,200 บาท 

3. ต้องการให้ออกประกาศเรื่อง E-PINKFORMS ให้ชัดเจนที่หน้าเวปไซต์ เพื่อผู้ประกอบการ จะได้แจ้งให้
ประเทศปลายทางทราบอย่างชัดเจนว่าจะเปลี่ยนรูปแบบการออกเอกสารเป็นแบบไม่มีกระดาษแล้ว 

4. หลังจากช าระเงินแล้ว  อยากให้สามารถรับหนังสือรับรองฯ ได้ทันทีโดยไม่ต้องรอจนถึงวันถัดไป 
5. ต้องการให้มี QR Code  ที่สแกนจ่ายเงินแล้ว ไม่สามารถสแกนซ้ าได้อีก 
6. อยากให้มีการช าระเงินโดยตัดผ่านบัญชี แบบ E-Payment เพ่ือช่วยให้การออกเอกสารง่ายและไวยิ่งขึ้น 
7. อยากให้ขยายข่อง CONSIGNEE เพราะบางครั้งข้อมูลลูกค้าเยอะพิมพ์ไม่พอค่ะ 
8. ต้องการให้น าใบแนบภาษาไทยออกเพราะหากเราไม่พิมพ์ออกมาจ านวนหน้าก็จะขาดไป 
9. เนื่องจากบางประเทศยังไม่รองรับข้อมูลแบบอิเล็กทรอนิกส์ เช่น UAE ท าให้ทางต้องส่งเอกสารไปรับรองที่

กรมควบคุมโรคอีกครั้งท าให้ไม่สะดวกและเสียค่าใช้จ่ายเพ่ิม  จงึต้องการให้ทางกรมฯ หาแนวทางให้การ
ลดค่าใช้จ่ายส่วนนี้ที่จะต้องไปรับรองเอกสารอีกครั้ง 


